

KURJER WILENSKI

NIEZALEŻNY DZIENNIK DEMOKRATYCZNY

Dziś w numerze:

Walka z nonsensem. — To niby nic, a jednak — „Wesoła para“. — Wilno w cyfrach. — Strzelcy maszerują. — KURJER SPORTOWY. — PEŁNA TABELA WYGRANYCH.

Konferencja w Stresie zakończona

Przedstawiciele trzech mocarstw potępili jednostronne zerwanie traktatu przez Niemcy

STRESA. (Pat). Konferencja w Stresie zakończyła się w niedzielę, w godzinach południowych. Rano kontynuowane były narady trzech mocarstw w pałacu Borromeo na Isola Bella, gdzie ostatecznie uzgodniono tekst oficjalnego komunikatu.

Oficjalny tekst rezolucji będącej wynikiem konferencji w Stresie brzmi jak następuje:

Przedstawiciele rządów Włoch, Francji i Anglii zbadali w Stresie ogólną sytuację europejską w świetle wyniku, jaki dała wymiana poglądów przeprowadzona w ciągu ostatnich tygodni oraz w świetle decyzji rządu niemieckiego powziętej 16. III. jak również w świetle informacji zebranych przez ministrów brytyjskich w toku wizyt dokonanych przez nich w różnych stolicach europejskich. Po rozważeniu następstw tej sytuacji w stosunku do polityki określonej w porozumieniach, które osiągnięto w Rzymie i Londynie, przedstawiciele trzech rządów zgodzili się co do różnych spraw, które przedyskutowali:

1) Zgodzili się co do wspólnej polityki postępowania w toku dyskusji, jaka nastąpi po odwołaniu się Francji do Rady Ligi Narodów.

2) Uzyskane informacje umocniły ich w przekonaniu, że należy prowadzić rokowania zmierzające do pożądanego rozwoju bezpieczeństwa w Europie wschodniej.

3) Przedstawiciele trzech rządów przeprowadzili ponowne zbadanie sytuacji europejskiej. Przedstawiciele 3-ech rządów potwierdzili deklaracje anglo-francusko-włoskie z 17. II. i 27. IX. 34 r. mocą których trzy rządy uznały, że

KONIECZNOŚĆ UTRZYMANIA NIEPODLEGŁOŚCI I INTEGRALNOŚCI AUSTRII

w dalszym ciągu ożywiać będzie ich wspólną politykę. Powołując się na protokół francusko-włoski z 7. I. 1935 r. oraz na deklarację francusko-angielską z 3. II. 1935 r., w których potwierdzono decyzję konsultatywną na temat środków, jakie, przedsięwzięteby zostały w wypadku, gdyby integralność i niepodległość Austrii były zagrożone, postanowili zalecić zebranie się w terminie bardzo bliskim przedstawicielom wszystkich rządów wymienionych w protokole rzymskim, celem zawarcia układu dotyczącego się Europy środkowej.

4) W SPRAWIE PAKTU LOTNICZEGO, proponowanego dla Europy zachodniej, przedstawiciele trzech rządów potwierdzają te zasady oraz tę procedurę, która była przewidziana w komunikacie londyńskim z dnia 3. II. i zgadzają się na aktywne prowadzenie badań tej sprawy, celem przygotowania traktatu pomiędzy 5 mocarstwami oznaczonymi w komunikacie londyńskim, jak również układów dwustronnych mogących mu towarzyszyć.

5) Przechodząc do

BADANIA PROBLEMU ZBROJEŃ, przedstawiciele trzech mocarstw przypomnieli, że komunikat londyński prze-

widywał załatwienie, któreby miało powstać w drodze swobodnych rokowań z Niemcami i któreby miało zastąpić odpowiednie postanowienia części piątej traktatu wersalskiego. Przedstawiciele 3-ech mocarstw rozprawiali w poczuciu swej

odpowiedzialności nad ostatnią demarche rządu niemieckiego oraz nad sprawozdaniem, jakie przedstawił sir Simon na temat rozmów, jakie odbył z kanclerzem Niemiec w tej sprawie. Przedstawiciele trzech rządów z żalem stwierdzili, że



Mac Donald udaje się w towarzystwie Mussoliniego na posiedzenie przedstawicieli 3 mocarstw.

Francja oskarża Niemcy w Genewie

PARYŻ, (Pat). W związku z odwołaniem się rządu francuskiego do Ligi Narodów w sprawie uchwały rządu niemieckiego o reorganizacji sił zbrojnych Rzeszy niemieckiej minister spraw zagranicznych Francji Laval wystosował do sekretarza generalnego Ligi Narodów memoriał będący poparciem odwołania rządu francuskiego.

Na wstępie memoriał przypomina uchwałę rządu Rzeszy z 15. III. o siłach zbrojnych i poprzedzające ten akt ustanowienie wojskowego lotnictwa Niemiec. W tych dwóch postanowieniach klauzule wojskowe traktatu pokojowego, zaznacza memoriał, zostały formalnie odrzucone.

W dalszym ciągu memoriał podkreśla, że nie można już było ostatnio wątpić o systematycznym przekraczaniu klauzul wojskowych traktatu wersalskiego. Liga Narodów ma obowiązek tą sprawą zająć się, gdyż jest ona strażniczką traktatów i musi strzec poszanowania zobowiązań międzynarodowych.

Uważając za nieistniejące i niebyłe postanowienia regulujące stan prawny tego zerwania, rząd Rzeszy zniszczył jedną z podstaw swjej współpracy z instytucją genewską. Przez to naraził on poważnie prowadzenie pertraktacji międzynarodowych nad sprawą ograniczenia zbrojeń przeprowadzaną pod egidą Ligi Na-

rodów i na podstawie artykułu 8-go paktu.

Rząd francuski doszedł do zgody z innymi rządami, celem zaproponowania programu prac rozbrojeniowych, któreby pozwoliły konferencji genewskiej stworzyć dzieło pożyteczne i skuteczne.

Prawdą jest głosi dalej memoriał, że wobec zgłoszenia tego programu rząd Rzeszy uważał za swój obowiązek opuścić Genewę i uzasadnić swoją decyzję wyjścia z Ligi Narodów. Gestu tego nie usprawiedliwił.

Niemcy uważały za stosowne rozwiązać jednostronnie zagadnienie międzynarodowe. Metodzie negocjacyjnej przeciwstawiły metodę faktu dokonanego. Ich zarządzenie niezgodne z całym systemem ograniczenia zbrojeń postawiło przed całą Europą problemat powszechnego uzbrojenia. Rada Ligi ma obecnie wypowiedzieć się w sprawie odpowiedzialności za wytworzoną w ten sposób sytuację i w sprawie konsekwencji z niej wynikających.

Dalej powinno być rozstrzygnięte zagadnienie doniosłej wagi, gdyż w Europie, gdyby się rozpowszechniła metoda jednostronnego wypowiedziania zobowiązań międzynarodowych, byłoby wkrótce miejsce na politykę siły.

metody jednostronnego odrzucenia traktatów, zastosowane przez rząd niemiecki w chwili, gdy dokonywane zostały kroki, celem osiągnięcia załatwienia sprawy zbrojeń w drodze swobodnych rokowań, poważnie ugodziły w zaufanie opinii publicznej do trwałości pokojowego porządku rzeczy.

Z drugiej strony szeroki zakres niemieckiego programu zbrojeń tak, jak został on ogłoszony, program, którego wykonanie zostało już poważnie posunięte naprzód, odebrał wszelką wartość przewidywaną ilościowo, na których dotychczas opierało wysiłki zmierzające do rozbrojenia a równocześnie zburzył nadzieje, które ożywiły te wysiłki. Przedstawiciele trzech mocarstw potwierdzają mimo to swoje głębokie pragnienie utrzymania pokoju przez stworzenie poczucia bezpieczeństwa i oświadczają ze swej strony, że w dalszym ciągu pragną przyłączyć się do każdego wysiłku natury praktycznej zmierzającego do załatwienia międzynarodowego na podstawie zmniejszenia zbrojeń.

DOZBROJENIE AUSTRII, BULGARJI I WĘGIER.

6) Przedstawiciele trzech mocarstw przyjęli do wiadomości życzenie wyrażone przez państwa, których statut wojskowy został ustalony przez traktaty w St. Germain, Trianon i Neuilly, a które to życzenia zmierzają do rewizji tego statutu. Przedstawiciele trzech mocarstw postanawiają zalecić państwom zainteresowanym zbadanie tej sprawy, celem załatwienia jej drogą umowną w ramach ogólnych i regionalnych gwarancji bezpieczeństwa.

WSPÓLNA DEKLARACJA ANGIELSKO - WŁOSKA.

Poza powyższą rezolucją rządy angielski i włoski złożyły następ. wspólną deklarację dotyczącą się tekstu lokarneńskiego:

Przedstawiciele Włoch i Zjednoczonego Królestwa, mocarstw, które biorą udział w traktacie lokarneńskim tylko w charakterze gwarantów, uroczystie ponownie potwierdzają wszystkie zobowiązania, jakie na podstawie tego traktatu przypadają tym mocarstwom i oświadczają swoją gotowość wiernego wywiązania się z nich w wypadku, gdy zajdzie tego potrzeba. Ze względu na to, że zobowiązania wyżej wskazane zostały zaciągnięte w stosunku do wszystkich in. państw biorących udział w traktacie lokarneńskim, niniejsza deklaracja wspólnie złożona na konferencji w Stresie, zostanie oficjalnie zakomunikowana rządowi niemieckiemu i belgijskiemu.

Wreszcie mocarstwa, biorące udział w konferencji w Stresie uchwałyli następującą końcową deklarację:

Trzy mocarstwa, których polityka ma na celu zbiorowe utrzymanie pokoju w ramach Ligi Narodów, stwierdzają swą całkowitą zgodę co do przeciwstawienia się wszelkimi właściwymi środkami każdemu jednostronnemu odrzuceniu traktatów, mogącemu wystawić na niebezpieczeństwo pokój w Europie. W tym też celu postępować oni będą na podstawie ścisłej i serdecznej współpracy.

Walka z nonsensem

Polskę można śmiało nazwać krajem paradoksów. Pół miliona bezrobotnych par rąk, obok tysięcy kilometrów dróg... których niema. Setki tysięcy niedojadających bezrobotnych wtedy, gdy rolnik sprzedaje plody swej ziemi za bezcen.

Jest jakiś potworny nonsens w tej niemożności sprzeczności życia wsi i miast, przywrócenia normalnej, zdrowej, wymiany usług i owoców pracy.

Młode budujące się Państwo Polskie, w ciągu kilkunastu lat powojennych miało wiele zadań do rozwiązania i wiele trudności do pokonania. To też trzeba przyznać, że w ciągu kilkunastu lat walka z tym nonsensem nie była prowadzona należycie. Zajęci umacnianiem państwowości, znosiliśmy cierpliwie ironiczną nazwę „polskich dróg“, z bólem serca pokrywaliśmy okrutne straty zadawane wsiom i miasteczkom przez wylewy rzek, a jatkującą zasilków broniliśmy przed głodową śmiercią setki tysięcy bezrobotnych.

Aż nonsens urósł do rozmiarów ogromnych.

Obywatel, myślący kategorjami państwowymi i rozumiejący logicznie, z ulgą przyjął do wiadomości decyzję rządu podjęcia walki z tym nonsensem.

Droga, którą wybrał rząd jest trafna. Skoro istnieje potrzeba wielkich robót publicznych, potrzeba budowy dróg i regulacja rzek, skoro mamy setki tysięcy ludzi, którzy z utęsknieniem czekają pracy i zarobku, skoro chłop, jak wybawienia wygląda nabywcy na osetkę masła czy utuczone prosie, należy sprząć te trzy czynniki tak, aby dały harmonijną całość, aby stały się siłą rozpędową normalnych obrotów gospodarczych.

Państwo za pośrednictwem Funduszu Pracy, przeznaczyło na roboty publiczne w roku 1935/36 poważną kwotę 85 i pół miliona złotych. Wobec trudności budżetowych Państwa jest to kwota duża, wobec potrzeb życia — absolutnie mała.

Dlatego na odsiecz musi pospieszyć społeczeństwo, a z nim może najżywiej odczuwające te problemy — warstwy pracownicze. „Potworny nonsens“, o którym mówiliśmy na wstępie, to nietylko zagadnienie logiki, ekonomii, moralności, ale i bezpieczeństwa Państwa.

Nikt nie może spać spokojnie i spożywać zasłużonych darów Bożych, póki nad Polską rozpościera się straszliwy cień półmilionowej masy bezrobotnych.

Państwo dało możność każdemu zarabiającemu obywatelowi wzięcie bezpośredniego udziału w zwalczaniu klęski bezrobocia. Pożyczka Inwestycyjna, której subskrypcja rozpoczęła się w dn. 10 kwietnia r. b., jest przeznaczona cał-

kowicie na budowę dróg, regulację rzek i inne roboty publiczne.

Dzięki demokratycznemu systemowi subskrypcji, każdy obywatel, posiadający najskromniejsze nawet stałe dochody, może niewielką kwotą przyczynić się do rozbudowy Państwa i usunięcia „potwornego nonsensu“. Tembardziej, że nikt nie wymaga od nas darowizny lub nowego podatku.

Kupując obligację Pożyczki Inwestycyjnej, rozsądnie lokujemy swe oszczędności, korzystając z gwarancji Państwa całym jego majątkiem. Otrzymujemy go dzięki oprocentowaniu od pieniędzy pożyczonych Państwu, a prócz tego trzykrotnie w ciągu roku bierzemy udział w losowaniu krociowych premii.

Obligacje Pożyczki Inwestycyjnej są nam nietylko użyteczne na wypadek potrzeby złożenia kaucji czy vad um, ale możemy je również w każdej chwili sprzedać, bowiem Pożyczka Inwestycyjna dopuszczona jest do swobodnego ob-

rotu giełdowego. Korzystamy również z przywileju zwolnienia od podatków państwowych i samorządowych oszczędności, które ułokujemy w Pożyczce Inwestycyjnej.

Zadanie udziału warstw pracowniczych w subskrypcji Pożyczki inwestycyjnej ułatwi również system subskrypcji, dzięki któremu pracownicy mogą położyć kwoty, zasubskrybowanej na Pożyczkę Inwestycyjną, wnieść obligacjami Pożyczki Narodowej, resztę zaś w miesięcznym ratach miesięcznych.

Gdyby nawet udział w subskrypcji dla niejednego urzędnika czy pracownika — mimo tych korzyści i ułatwień — połączony był z koniecznością pewnego, może nawet dużego wysiłku, nie należy zapominać, że wysiłek ten — to podzielenie się częścią swego dochodu z pozostającym bez pracy kolegą, bez wyrzeczenia się tego dochodu.

Papier pożyczkowy to przecież nie ofiara, lecz oszczędność.

Minister J. Beck przybył do Genewy

GENEWA. (Pat.) Dziś po południu przybył do Genewy minister spraw zagranicznych Józef Beck w towarzystwie pani Beckowej, dyrektorów gabinetu Lubińskiego i Sokołowskiego, wice-lyra kłora departamentu politycznego Gwiadowskiego, naczelnika Skińskiego i sekretarza osobistego Friedricha.

Przybyli również do Genewy w ciągu

dnia komisarz spraw zagr. Litwinow, turecki minister spraw zagranicznych i przewodniczący Rady Ligi Aras, ministrowie Titulescu i Benesz, duński minister spraw zagranicznych Nunck i inni członkowie Rady. W godzinach wieczornych przybyli sir John Simon, minister Laval i baron Aloisi.

Niemcy nie chcą paktu z udziałem Litwy

PARYŻ. (Pat.) „L'Oeuvre“ twierdzi że Mussolini przed zamknięciem obrad konferencji w Stre sie obarczył sir Simona misją definitywnego za pytania Berlina jakie są zamiary Niemiec w kwestji austriackiej oraz zwrócenia się do Wilhelma strase, CZY NIEMCY ZGODZĄ SIĘ WŁĄCZYĆ LITWĘ DO PAKTU NIEAGRESJI, jaki wczoraj przyrzekł zawrzeć. Sir John Simon przyjął tę misję ze zrozumiałym zadowoleniem ale skorzystał z tego, aby nalegać u delegatów Francji i Włoch na to, by wywarli nacisk na Litwę w

kwestji zatargu w Kłajpedzie i by domagali się od rządu litewskiego stosowania konstytucji tego obszaru.

LONDYN. (Pat.) Korespondent berliński „Sunday Express“ dowiaduje się z niemieckiego urzędu spraw zagranicznych, że ujawniona w Stresie przez ministra Simona niemiecka propozycja przyłączenia się do paktu nieagresji na wschodzie nie obejmuje Litwy, Niemcy nie chcą złożyć żadnego zobowiązania dotyczącego Litwy, o ile zatarg kłajpedzki nie będzie zakończony.

Niemcy uzasadniają swoje zbrojenie się

BERLIN. (Pat.) Niemieckie biuro informacyjne ogłasza obszerny komentarz w sprawie przesłanego do sekretarjatu Ligi Narodów memorjału francuskiego. Komentarz ten zaznacza, że memorjał francuski w swej zasadniczej treści pomija zupełnie to, że Niemcy znajdowały się w położeniu przymusowem, że ich postępowanie zostało narzucone zachowaniem się innych.

Jeśli chodzi o powoływanie się memorjału francuskiego na artykuł statutu Ligi, gwarantujący członkom Ligi spo-

kój i bezpieczeństwo, to Niemcy — jak zaznacza komentarz — od r. 26, w którym rozpoczęła swe prace przygotowawcze komisja rozbrojeniowa, aż do r. 34 walczyły nieustannie ale bezskutecznie o zastosowanie tego artykułu również do siebie. Liga Narodów, jako gwarantka traktatów nie spełniła swego obowiązku wobec Niemiec. Wynikło z tego, że bezczynnie przypatrywała się, jak inne mocarstwa nie wykonywały swych zobowiązań rozbrojeniowych, a nawet uprawiały wyścig zbrojeń.

TO NIBY NIC, A JEDNAK

Za wszystko się płaci. I za przedmioty, kupione w sklepie i za wyświadczoną przysługę. A nawet płaci się odškodowanie, jeśli kogoś się narazi na stratę lub przykrość.

Są jednak wypadki, gdy nie można tych spraw załatwić pieniędzmi. Wtedy stosuje się inną monetę obiegową, dwa słowa: „dziękuję“ albo „przepraszam“. Oba są niekosztowne i bezbarwne uczucie. To też w stosunku do kogoś bliskiego bardzo rażą bladeścią i szablonem — moneta za drobna.

Natomiast w układzie towarzysko-konwencyonalnym używamy ich stale, niemal automatycznie.

„Dziękuję“ lub „przepraszam“ z ust zupełnie obcych przyjmuje się z przyjemnością, jako bezinteresowną serdeczność.

Dzięki tym prostym dwóm słówkom ludzie nieznajomi, obojętni, mogą za barwić się w naszych oczach na miłych i przyjemnych.

Tak widać przywykliśmy do transakcyj wymiennych, do przymusu darowania czegoś za coś, że niepiłatny dar uśmiechu wprowadza nas w nieoczekiwaną pogodę.

Do najczystszych uśmiechów zdolne są psy i dzieci.

My, dorośli, różnicujemy zjawiska na ważne i nieważne, nie doceniając niejednokrotnie znaczenia i źródeł nasstroju i samopoczucia.

Ludzie obcy, nieznajomi, przypadkowo zgromadzeni pod jednym dachem, nie noszą wzajemnej „obcości“, tak, jak przyroda próżni. Pusta kanwę starają się czemś zahaftować. Pozory i złudzenia starczyć muszą za istotę.

Jakiś szczegół garderoby, czy charakterystyczny rys postaci utrwala się i nadaje cechę nieznanemu, cechę ściśle wzrokową narazie.

Nie mówi się oczywiście o tych, których rytuał przedstawienia oparzył etykietą „mój znajomy“ i wobec których ad infinitum zobowiązujemy się do pewnych świadczeń: — do kłaniania się, podawania ręki, ustępowania im drogi w przejściu i mnóstwa wymiennych dusserów.

Postawa wobec nieznajomych jest szczerą, zaczepno-odporną. W słupie powietrza na tym dystansie wiszą znaki zapytania.

Trochę podobnie dzieje się między dwoma psami, które niespodzianie się spotkały. Niewiadomo czy za chwilę zaczęną przyjaźnie machać ogonami czy też pokażą sobie zęby. Od czegoś to przecież

zależy. Od tego „pierwszego słowa“, którym jest uśmiech!

Programowe „uśmiechnij się“, „keep smiling“ i organizowane od czasu do czasu dni grzeczności w zabożeniu już chybiamy celu, jako zaprzeczenie spontaniczności.

Nie zdarzyło się jeszcze przecie, żeby piękny graficznie plakat, nawołujący do uśmiechu — przeszkodził urzędnicze w okienku okazać gburowato majestat swojej dostojności.

W środowiskach, gdzie puls bije szybko, sprawy te zarysowują się ostrzej, czasem karykaturalnie.

Jeśli np. ten gruby korporant w cukierni, przechodząc koło stolika bladego pana, powie „przepraszam“ — błąd pan nietylko odpowie akceptującym wyrazem twarzy, ale rozjaśni się na całą salę i nabierze przekonania, że korporant jest anioł, cały świat piękny, a życie znowu nie takie ciężkie.

Gdyby natomiast grubas potrafił stolicę i z arogancją miną przeszedł dalej — błąd pan mógłby zblednąć jeszcze bardziej — i co wtedy? Wściekła pasja w takich wypadkach prowadzi najczęściej do zwięzłej wymiany zdań — i w następstwie — do talmudycznych dociekań „stron obu“ kto jest honorowy a kto nie.

Nieznajomy, którego się nos w nos

Wiadomości z Kowna

WYDALENIE DWÓCH STUDENTÓW POLAKÓW.

W piątek zostali aresztowani pp. Adam Dowgird i Anatol Paszkiewicz. Wyrokiem Komendanta m. Kowna Adam Dowgird został skazany na wydalenie na przeciąg 1 roku do miejsca stałego zamieszkania w pow. Rosieńskim zaś p. Anatol Paszkiewicz na 6 miesięcy do pow. Brzańskiego. Zarządzenia te są następstwem incydentu z redaktorem „Kuntapfisa“.

REDAKTOR „CHATY RODZINNEJ“ WYSTĄPIŁ ZE ZWIĄZKU DZIENNIKARZY.

Jak się dowiadujemy, p. Z. Ugiński, redaktor naczelny „Chaty Rodzinnej“, na znak protestu przeciwko niesprawiedliwemu i niekoleżeńskiemu ustosunkowaniu się Zarządu Litewskiego Związku Dziennikarzy wobec członka Związku p. B. Paszkiewicza ze Związku wystąpił.

UZUPELNIĄCY POBÓR W LITWIE

W Litwie ogłoszono uzupełniający pobór do wojska, ponieważ powołany na jesieni ubiegłego roku kontyngent okazał się niedostateczny. Od 23 IV — 20 V. maja zgłosić się ponownie wszyscy mężczyźni, którzy na jesieni ub. r. nie zostali uznani za zdolnych i ci, którzy przyjęci do wojska, po dwóch miesiącach uznani zostali jako niezdatni.

DR. NAWAKAS — CZŁONKIEM RADY STANU.

Jak podają, b. gubernator kraju Kłajpedzkiego dr. Nawakas ma być zamianowany członkiem Rady Stanu.

OGRANICZENIA W WYDAWANIU WIZ TRANZYTOWYCH DO NIEMIEC ZNIESIONE.

Konsulat niemiecki w Kownie otrzymał z Berlina zalecenie wydawania obywatelom litewskim wiz tranzytowych bez zasiegania wiadomości w Berlinie; przy wydawaniu zaś wiz dla wjazdu do Niemiec będą zasiegane wiadomości w każdym poszczególnym przypadku.

—oO—

Kronika telegraficzna

— SKAZANIE NA ŚMIERĆ TERORYSTY JUGOSŁOWIAŃSKIEGO. Skazano na śmierć za przygotowanie zamachu na członka rady regencyjnej Perowicza terrorystę Andrzeja Gridiczka.

— DALSZE WYROKI NA POWSTAŃCÓW W GRECJI. Sąd wojskowy wydał wyrok w sprawie oficerów sztabowych z Sares. Dwóch skazano na dożywotnie więzienie, 4-ch na 20 lat więzienia 6-ciu na więzienie od 5—10 lat.

— KATASTROFA KOLEJOWA WE FRANCJI. Ubiegłej nocy pod Bordeaux pociąg pociesny elektryczny jadący z szybkością 108 km na godzinę z niewyjaśnionych doład przyczyn wyjechał się i stoczył z nasypu. Trzy osoby poniosły śmierć w miejscu a 10 jest ciężko rannych. Straty materialne duże.

— KRWAWE ZAJŚCIA W INDIACH. Z Nowych Delhi donoszą o krwawych zajściach między hindusami a muhłmanami. Ofiarą padło 8 zabitych a wielu jest rannych. W Chorasabadzie w okręgu Agra zabity został jeden Hindus a 35 odniosło rany. Policja dała ognia do thumu muhłmanom, raniąc 7 osób.

— WE WŁOSZECH w Kalabrii odczuwano wczoraj silne wstrząsy podziemne. Bliższych szczegółów do tej chwili brak. W każdym razie zasygnalizowano już, że są ofiary w ludziach.

— ZNALEZIONO DWUKILOWĄ BRYLĘ ŻŁOTĄ. Agencja TASS donosi, że w kopalni złota Bodażbo okrąg irkucki znaleziono bryłę złota wagi ponad 2 kg.

spotyka codzien, tak wreszcie mężczyźni zaczyna swoją dobrze znaną sylwetką, że powstaje nieistotne, ale nerwowe dręczące pragnienie zmiany wrażenia na przykład przez usłyszenie jego głosu.

Stwarza się leciutką atmosferę prowokacji. „Pan zdaje się chciał tygodnik?“ Jeżeli „zaczepiony“ z uprzejmą miną powie „dziękuję“ — kompleks na jego tle powstały, usuwa się na plan dalszy, przychodzi ulga, a twarz „poznanego“ przestaje być przykra.

Niechno jednak naszą grzeczną propozycję przyjmie zdziwionym, milczącym „en fac'em“ — problem dotychczas zatajony i nieistotny — przeradza się w tak zdecydowanie niechęć i obrzydzenie, że nieznajomy, nie przestając być obcym — zaczyna zdecydowanie irytować. I już niepodobna na jego widok powstrzymać się od uwagi „to ten idjota“.

A niezawinione właściwie przez niego, lecz płynące z wyładowań ściśle nerwowych wrażenie opada na samopoczucie ciężkim osadem.

„Dziękuję“ albo „przepraszam“, niepodyktowane żadnym względem, jest nieprzewidywanym łupem; rzucone w przejściu prawie „na wiatr“ lepi się do otoczenia kojącym balsamem.

Więc dziękuję za... przeczytanie i przepraszam za... zabrany czas.

Anatol Mikułko.

STRZELCY MASZERUJĄ

Jak strzelcy Podokręgu Wileńskiego uczcili Imieniny Marszałka

Dzień Imienin Marszałka Piłsudskiego jest dla strzelców największą uroczystością. W dniu tym mogą wyrazić swoje gorące uczucia dla swego ukochanego Komendanta, mogą Mu okazać swoją synowską miłość, czesć i przywiązanie. Tak jest obecnie, tak było przed wojną, tak było w czasie wojny światowej, kiedy to nawet w ziemiankach na frontach, w obliczu wroga strzelcy-legjoniści uroczysto święcili Dzień Imienin swojego Wodza.

To też i dla strzelców Podokręgu Wileńskiego dzień 19 marca br. był niezwykłym świętem; w najbliższych nawet wioskach w najmniejszych pododdziałach ZS. odbyły się w tym dniu uroczyste obchody na jakie tylko miejscowe warunki pozwalały: nabożeństwa, akademie, defilady, odczyty, przedstawienia amatorskie i t. p. Wszędzie panował podniosły i zarazem radosny nastrój, zewsząd leciały myśli i uczucia ku Do stojącemu Solenizantowi, ku Temu, który z zastrępnym szarych strzelców porwał się do walki o niepodległość Ojczyzny, niepodległość tę wywalczył i niezłomnie stoi na jej straży... Słubowa li w tym dniu strzelcy, że jako spadkobiercy wielkiej idei Tych, którzy w roku 1914 w bój o Polskę ruszyli, stawiać się będą na każdy rozkaz Komendanta, bo na to są Jego żołnierzami...

Ale strzelcy dzisiejsi nie tylko mają być ŻOŁNIERZAMI, gdy zajdzie potrzeba — ale też ma

ją być DOBRYMI OBYWATELAMI. świadomymi swoich obowiązków względem Państwa i społeczeństwa. Otóż to uświadomienie obywatelskie okazali nasi strzelcy nie tylko w słowach lecz w CZYNACH dokonanych z okazji Imienin Wodza. Czyny to naprawdę wielkie i piękne zasługujące na to, aby na nie baczniejszą zwrócić uwagę. Przytoczymy tu kilka z nich. Oto strzelcy ze wsi Białohroda (pow. Lida) zbudowali swoimi siłami most na rzece Dzitwie, a poświęcenie jego i oddanie do użytku publicznego odbyło się w Dniu Imienin Budowniczego Polski.

Inny znów oddział ZS., a mianowicie w Braślawiu uznał za największą i najpilniejszą potrzebę gminy — zbudowanie szkoły. Aby to dzieło przedsięwzięć do skutku, zobowiązali się strzelcy w Dniu Imienin Marszałka Piłsudskiego, że oddadzą na ten cel 3-dniową swą pracę zupełnie bezinteresownie. Czy to nie piękny czyn obywatelski? Gdzie indziej jeszcze (w Braślawiu), kilka członków oddziału ZS. ofiarowało w dniu Imienin Marszałka asygnacje Pożyczki Narodowej na obronę morską...

Oto kilka najwybitniejszych czynów jakie mi nasi strzelcy uczcili Imieniny Marszałka.

A liczbą ich jest znacznie większa i świadczy, że nasi strzelcy chlubnie złożyli egzamin na dobrych obywateli. J. Z.

Z życia oddziału Z. S. w Czarnym Borze

W roku 1935 oddział ZS. w Czarnym Borze znacznie poczynił postępy w każdej dziedzinie. Przedewszystkiem zdobył bardzo dogodny lokal na świetlicę. Przerobił go według własnych potrzeb umebłował, zaopatrzył w niezbędny sprzęt, zbudował stałą scenę, która w znacznym stopniu przyczynia się do podniesienia żywotności oddziału. W nowym już lokalu odbył się uroczysty wieczór z okazji obchodów imienin Marszałka Piłsudskiego. W programie wzięły udział: 1) gawęda o zadaniach Z. S. na terenie Państwa, 2) omówienie i przedyskutowanie sprawy założenia „żywej gazetki“ (z wynikiem pozytywnym), 3) śpiewy chóralne — piosenki żołnierskie i ludo-

część którego urządził miłą co do nastroju zabawę taneczną.

Następnie dwa razy urządził oddział pożegnanie odchodzących do wojska strzelców. Bardzo licznie w tych uroczystościach wzięli udział rodzice, którzy z sercem pełnym wdzięczności przyglądali się, jak to strzelcy żegnają ich synów, wręczają im rozmaite upominki i polecają nie zapominać o swojej organizacji — przeciwnie — jaknajbardziej ściśle utrzymywać z nią kontakt.

W marcu natomiast przeprowadził oddział na swoim terenie akcję zbiorową na rzecz szkolnictwa polskiego zagranicą i obchodził Imieniny Marszałka J. Piłsudskiego.

Praca Zw. Strzeleck. w Hoduciskach

28 marca br. odbył się w lokalu własnym wieczór świetlicowy Oddziału Z. S. w Hoduciskach. W pięknie udekorowanej sali świetlicowej brać strzelecka spędziła wieczór w miłym i podniosłym nastroju. W wieczorze wzięli udział czynni członkowie Oddziału Strzelca, rekrutujący się z Hoduciszek i pobliskich wiosek w liczbie 30, instruktor oświaty pozaszkolnej na powiat święciański ob. Duchnowicz Antoni, Komendant Powiatowy Z. S. ob. por. Lisowski, oraz przedstawiciele Zarządu Oddziału w osobach obywateli Nowaka, Popławskiego i Dobrowolskiego. Na program wieczoru złożyły się: 1) gawęda o zadaniach Z. S. na terenie Państwa, 2) omówienie i przedyskutowanie sprawy założenia „żywej gazetki“ (z wynikiem pozytywnym), 3) śpiewy chóralne — piosenki żołnierskie i ludo-

we, 4) gawęda: solidarność strzelecka na terenie oddziału, 5) zabawy i gry towarzyskie.

Oddział Z. S. Hoduciski jest jednym z czołowych w powiecie. Dzięki poparciu i inicjatywie jednostek ze starszego społeczeństwa oraz dzięki zrozumieniu zadań przez członków czynnych — oddział stał się twórczą kuznią przyszłych uświadomionych i aktywnych obywateli.

Starsze społeczeństwo wogóle, składające się z różnych narodowości, (litewskiej, polskiej, białoruskiej) odnosi się do poczyniań Zw. Strzeleckiego przychylnie i dąży z pomocą gdzie może, młodym obywatelom. Bez piękno brzmiących słów, bez frazesów — odbywa się rzetelna praca dla dobra Państwa i społeczeństwa.

Luk.

Świeta za pasem! — kup wodek, likierow i win krajowych! Rektyfikacji Warszawskiej!

Informacje o warunkach pobytu w Gdyni

Komisarz Rządu w Gdyni zawiadamia, że jak w latach ubiegłych tak i w roku bieżącym, wyczerpujących informacji o warunkach pobytu w Gdyni i na wybrzeżu udziela Referat Turystyczny Komisariatu Rządu.

Z uwagi na liczny napływ w miesiącach letnich zarówno turystów indywidualnych, jak i wycieczek zbiorowych, wskazane jest, aby organizatorzy wycieczek tych, zwracali się uprzednio do Referatu Turystycznego, celem ewentualnego zarezerwowania sobie kwater i ułożenia programu zwiedzenia wybrzeża. Zaznaczyć należy, że turyści pozostający pod opieką Referatu Turystycznego unikną w wielu wypadkach ponoszenia zbędnych kosztów. Otrzymują oni bezpłatnie wszelkie informacje i na żądanie wykwalifikowanego przewodnika za niewielką opłatą. Kwatery rezerwuje Referat Turystyczny po uprzednim otrzymaniu zaliczki od zamawiającego.

Dla wygody turystów przybywających do Gdyni, funkcjonuje kiosk informacyjno-turystyczny przy dworcu kolejowym, który w bieżącym roku powierzony został PBR Orbis. Prace kiosku podlegają kontroli Komisariatu Rządu, wszelkie informacje udzielane będą bezpłatnie.

Rozkład jazdy autobusów

WILNO — LIDA

Odjazd z Wilna 9-ta rano

2.30 pp.

Kto chce mieć na własność

(2—3—4 pokoje z kuchnią) w nowoczesnym nowym domu w centrum miasta ze wszelkimi wygodami (centralne ogrzewanie, gaz, woda, telefon, światło, winda). Wolne od wszelkich podatków w ciągu 15 lat. Koszt budowy mieszkania może być uregulowany nie tylko gotówką lecz i materiałem budowlanym. Oferty proszę nadsyłać do Admistr. „Kurjera Wileńskiego“ ul. Biskupia 4, pod „Inżynier“

Książka — to pierwsza potrzeba człowieka kulturalnego

NOWA WYPOŻYCZALNIA KSIĄZEK

Wilno, Jagiellońska 16 — 9

Ostatnie Nowości — Biblioteka dla dzieci

Kaucja 3 zł. Abonament 2 zł.

Teatr muzyczny „LUTNIA“

Dziś o g. 8-ej po cen. propag.

Domek z kart

„Kobieta w służbie Ojczyzny“

REFERAT OB. MOSZCZEŃSKIEJ-GOSZCZYŃSKIEJ.

Staraniem Zarządu Podokręgu Wileńskiego ZS. dnia 9 bm. w Sali Literatów w Wilnie odbył się referat ob. Moszczeńskiej-Goszczyńskiej z Warszawy p. t. „Kobieta w służbie Ojczyzny“.

Po zagajeniu zebrania przez ob. Tuszyńską, komendantkę PK Podokręgu Wileńskiego Z. S., zabrała głos ob. Moszczeńska - Goszczyńska, referentka PKZS. Komendy Głównej i wygłosiła godzinny referat pod wymienionym tytułem. Za znaczniejszy we wstępie, jak powinien być dla siebie Polak ustosunkowany do Państwa, w przeciwieństwie do czasów przedwojennych, przedstawiła referentka pracę ZS. w dziedzinie wychowania obywatelskiego nie tylko młodzieży męskiej, ale też i żeńskiej.

Przeszedłszy do właściwego tematu, prelegentka skreśliła rolę kobiety w dziejach Polski, kładąc szczególnie silny nacisk na stanowisko kobiety polskiej w czasach porobiorczych: podczas powstania w 1863 r. następnie zaś w konspiracyjnej przed wojną światową, a wreszcie w czasie wojny, zaznaczając, że dzięki tej pracy kobieta polska całkowicie zasłużyła na równanie z mężczyzną pod względem praw obywatelskich, jakie w wolnej Polsce otrzymała, ale też zato ciążyła na kobiecie obowiązki obywatelskie, od których uchylać się jej nie wolno. Tych obowiązków uczy się ona w ZS., który wyrabia w niej sprawność fizyczną, a przez wychowanie obywatelskie dąży do tego, aby z niej zrobić aktywną, karną i zdyscyplinowaną obywatelkę.

Po referacie ob. Tuszyńska i ob. kpt. Kōnig, Komendant Podokręgu ZS. serdecznie podziękowała prelegentce za ten naprawdę piękny i do brzo wygłoszony wykład. Zaznaczyć należy, że pań wileńskich bardzo niewiele przybyło do Sali Literatów, aby wysłuchać tak interesującego wykładu, mimo, że do wszystkich instytucji i urzędów wysłane były powiadomienia o nim i zaproszenia. Czyżby nasze panie były już tak dobrze uświadomione, jakie jest stanowisko kobiety w służbie Ojczyzny? J. Z.

Audycja strzelecka

Oddziału Z. S. Nowe-Troki

Oddział ZS. w m. Trokach sprawił nam miłą niespodziankę, nadając 8 bm. o godz. 19.35 na wszystkie rozgłośnie Polskiego Radja „Audycję strzelecką“, zorganizowaną przez ob. Jana Hopkę.

Program tej pierwszej z naszego terenu audycji strzeleckiej był następujący: 1) słowo wstępne — ob. Hopko, 2) Hymn strzelecki, 3) Gawęda o Trokach, — ob. Rybnik, 4) Pieśń miejscowa „Troki“, 5) Pogadanka, Z przeszłości karamów — ob. H., 6) Pieśń karamiska „Inkier manda“ w przekładzie p. Wandy Dobaczewskiej, 7) Kronika miejscowa — ob. Doktor, 8) DIALOG p. t. „Jurek“ z występem 9-letniego Jurka, 9) Muzyka wiejska, 10) Modlitwa strzelecka.

Jak widać z powyższego program audycji był pomyślany planowo i ciekawie, pod wyraźnym znakiem regionalizmu i trzeba przyznać, że audycja ta udała się całkowicie. Był to zresztą, jak słusznie zaznaczył ob. Hopko w słowie wstępnym — „zwykły, szary i bezpretensjonalny wieczór świetlicowy, a nie występ artystyczny na papierze“. Na tem właśnie polegało założenie i wykonanie audycji.

Nie wdajemy się tu w omawianie poszczególnych części audycji, a dodać tu tylko chcemy, że za śmiały ten wyczyn należą się oddziałowi ZS. w Nowych Trokach szczerze gratulacje, a Polskiemu Radju — serdeczne dzięki.

Teatr „Lutnia“

„WESOŁA PARA“

operetka Zichrera

W szeregu dawnych operetek, których kilka słyszeliśmy ostatnimi czasy, „Wesoła para“ Zichrera należała do dość popularnych. Wprawdzie tekst ma bardzo naiwny (naturalnie z niezbednymi akcesorjami pod postacią zramolowanego księcia, nerwowego Węgra, szykowanych oficerów kawalerji i t. p.); wszakże bezpretensjonalnej muzyce tej operetki nie można odmówić łatwej potoczności. Naogół jednak poza paru zręcznymi duetami i krótkimi ansamblami chórowymi, muzyczna strona „Wesołej pary“ nie zajmuje dużo miejsca. Dlatego to może p. Dembowski miał rolę pod względem wokalnym nijaką, ale zato wraz z p. Szczawińskim tworzyli parę szampańskich oficerów o świetnie uchwyconym „sznycie“ (przydałoby się tylko w ich duecie aktu I go więcej opanowania tekstu i wyraźniejszej recytacji). Pp. Storukówna i Jakutis tworzyli miłą parę, jako Anna i sędzia. Partja wokalna Anny śpiewana była głosem dźwięcznymi ze swobodnym umiarem w grze. Tenor p. Jakutisa wymaga i wart jest poważnego szkolenia. Tytułową wesołą parę sprytnych włóczęgów kreowali z



Córka słynnego „starca“ Rasputina, Marja zarabia na życie, jako poskromicielka dzikich zwierząt. Ostatnio podczas ćwiczenia w mieście Pezu w St. Została napadnięta przez niedźwiedzia, przyczem odniosła ciężkie rany.

Naręczone do Urugwaju

Z Urugwaju nadsyłane są wezwania dla naręczonej, wystawiane przez tamtejszą władzę imigracyjną. Niezależnie od uzyskania takiego wezwania, czyli permisa, od władz urugwajskich, dokument ten należy poświadczyć w Konsulacie Polskim w Montevideo. Konsulat poświadcza po uprzednim sprawdzeniu faktu wezwanie naręczonej.

Naręczone zaś, przy uzyskaniu wize urugwajskiej w Warszawie, zobowiązane są podpisać deklarację w dwóch egzemplarzach. W deklaracji naręczone oświadcza, iż udaje się do Urugwaju w celu zawarcia związku małżeńskiego, oraz, że małżeństwo to zostanie zawarte w ciągu 3-miesięcy od daty przybycia do Montevideo. Gdyby w ciągu tego okresu małżeństwo nie zostało zawarte, naręczonea zmuszona będzie wrócić do Polski.

Wiza zatem, wydawana dla naręczonej, jest warunkowa.

Warto jednak zaznaczyć, że dotychczas nie było wypadku powrotu do kraju tej kategorii emigrantek.

Zysk obywatela i dobro ogółu — to hasło Premjowej Pożyczki Inwestycyjnej.

„Subskrybujmy 3 proc. premjową pożyczkę inwestycyjną!“

Pod tem hasłem odbędzie się w poniedziałek, 15-go kwietnia r. b. o godz. 18.30 w sali Izby Przemysłowo-Handlowej, ul. Mickiewicza 32 — Zebranie Obywatelskie, które zagai dyrektor Wileńskiego Oddziału B. G. K. Ludwik Szwykowski. Na temat Premjowej Pożyczki Inwestycyjnej przemawiać będą: pp. Roman Ruciński, prezes Izby Przemysłowo-Handlowej, pos. Władysław Kamiński — w imieniu Izby Rolniczej, Władysław Szumański, prezes Izby Rolniczej, dyr. Jan Brzozowski — w imieniu prywatnych instytucji kredytowych.

Silna flota powietrzna — najlepszą obroną granic.

Wilno w cyfrach

(VII)

Dowody zubożenia

Wśród powszechnej tanizny zubożeliśmy jed- nak bardzo. Można to stwierdzić na kilku ar- tykułach powszechnego użytku. Będą to zapalki, sól, cukier i tytoń.

W roku 1930 sprzedano w Wilnie 2310 tys. paczek zapalek, w roku zaś 1933—876.500 pa- czek. Sprzedaż zapalek spadła więc dwa lata te tu w porównaniu z stanem z przed pięciu lat o blisko półtora miliona paczek. Ogólna wartość sprzedaży wynosiła w roku 1930 około 1350 tys. zł., w roku zaś 1933 — 750 tys. zł.

Zapalki zostały sprzedane przez hurtownie w Wilnie. Zaopatrują one naszą prowincję. Przyjmując jako rzecz bardzo prawdopodobną,

że spożycie zapalek w samym mieście uległo nie wielkim stosunkowo zmianom, gwałtowne zmniejszenie sprzedaży, a więc zużycia zapalek trzeba odnieść do wsi.

Według danych wolnego składu soli sprze- dano w Wilnie w roku 1928 — 2.347 tonn so- li białej i warzonki, w roku zaś 1933 tylko 1327 tonn. Różnica wynosi zgórą 1000 tonn. Niamal potrojeniu uległa natomiast ilość sprzedanej so- li szarej i bydłowej. Uchwytujemy tu również prze- dewszystkiem stan konsumcji wsi wileńskiej, która zaopatruje się w sól w Wilnie.

I spożycie cukru zmalało. Skład wileński poznańskiego banku cukrowniwa pozbył się w roku 1928 — 5715 tonn cukru — kryształu, w roku zaś 1933 — 4750 tonn t. j. o tysiąc tonn mniej.

Ilość sprzedanej rafinady spadła z 1400 tonn na 660.

Bardzo poważne zmiany zaszły również w sprzedaży wyrobów tytoniowych, która spadła pomiędzy rokiem 1928 a 1933 o blisko 6 milio- nowy złotych. W roku 1928 przypadało na 1 miesiąc kańca 874 sztuk papierosów, w roku 1933—519, w roku 1928 — 1,99 kg. tytoniu, w roku 1933—0,82.

Można przypuszczać, że sprzedaż cukru i tytoniu sprowadza się do miasta i wsi. Olbrzymia obniżka konsumcji obu tych artykułów do- wodzi pauperyzacji powszechnej, trudno jest jednak szacunkowo rozdzielić ją między miasto i wieś. Niewątpliwie jednak prowadzi ona prze- dewszystkiem do wsi.

Natomiast przedewszystkiem do wsi sprawa- dzają się dosadne bardzo zmiany w konsumcji soli i zapalek, odsłaniające ubóstwo wieśniaka na Wileńszczyźnie. Należy wziąć pod uwagę że spożycie wspomnianych artykułów na wsi było

i w roku 1928 niskie w porównaniu z rozwinię- mi i zasobnymi częściami naszego państwa. Zu- bożała wieś zaszła jak widać bardzo daleko w ograniczeniu swej stopy życiowej i elementar- nych potrzeb.

Krzesełwo i hubka, suszone chwasty zamiast tytoniu i solona woda kilka razy używana do gotowania kartofli — znalazłyby się i u nas jak znalazły się w słynnej Naprawie. H.

KOREPETYCYJ, LEKCYJ
w zakresie od I—VIII klasy gimnazjum,
ze wszystkich przedmiotów,
(specjalność: polski, matematyka i fizyka)
udziela były nauczyciel gimnazjum.
Warunki skromne. Postępy w nauce i wyal-
ki pod gwarancją. Łaskawe zgłoszenia:
Wilno, ul. Królewska 7/2, m. 13.

Pełna tabela wygranych

w 3-m dniu ciągnięcia 3 klasy 32-ej Państw. Loterii Klasowej

I i II ciągnięcie GŁÓWNE WYGRANE

Zł. 100.000 na n-ry: 62487 1348621
168759
Zł. 50.000 na n-ry: 99463 173232
Zł. 20.000 na n-ry: 45638 78293
Zł. 10.000 na n-ry: 1023 64129 72368
76517 164414
Zł. 5.000 na n-ry: 31644 100427
103197 177916
Zł. 2.000 na n-ry: 5918 80288 95201
122586 167759
Zł. 1.000 na n-ry: 7884 15310 38850
42435 92400 124916 175515
Zł. 500 na n-ry: 14890 18037 18401
21185 74268 75967 143550 163864 175362
184119

Zł. 400 na n-ry: 4366 5303 29421
36038 37860 38222 58701 99122 124439
132553 143220 149479 160962 151757
158107 164509 169193 182949
Zł. 300 na n-ry: 27838 49748 80693
90004 100842 105279 111486 125890
135552 141076 142984 144744 148192
161144 172009 180997
Zł. 250 na n-ry: 1226 1488 5084
5563 6389 10673 10997 11166 16837
21159 26409 31763 32717 47436 53127
67638 72261 72726 75687 80544 86237
87051 88610 90546 107678 111541 115155
122379 123405 129160 131524 136571
146769 147468 153839 154309 164486
168700 177037

Po zł. 200:
5 54 432 63 640 796 1015 807 2193
331 66 425 70 565 657 97 98 846 919
3102 95 427 562 835 959 4177 283 595
999 5317 37 412 739 6414 546 7107 494
890 8235 612 87 911 9155 250 351
10203 705 51 801 11545 945 51 13065
188 232 413 571 912 28 14189 15343 56
628 17550 792 940 18068 218 417 526
747 888 972 19048 53
20499 530 68 946 21240 480 632 22287
474 680 23040 42 425 36 25468 724 875
26457 27052 90 430 536 614 28916 51
29 576 917 81

Po zł. 50:
356 809 1660 2080 305 468 511 786
3062 126 350 57 79 587 4722 50 5858
6311 85 713 14 71 819 945 7270 72 343
711 8191 537 97 929 9626 47 945
10077 548 757 11178 416 936 96 12110
563 644 705 13255 459 14221 79 509 987
92 15224 480 593 824 33 10197 40 97
518 658 721 17012 143 605 19437 43
699 787 824
20001 113 26 734 38 812 23 21139 391
636 934 22567 797 953 23721 25101 389
567 26531 790 27 553 28305 420 29073
304 759
30391 501 635 77 31358 527 32055
134 208 563 34002 59 513 35618 59
36002 199 379 468 37057 108 424 509
770 860 38346 433 789 841 39245
40171 234 449 41678 717 39 857 95
42193 468 594 783 814 43638 993 46300
488 983 47120 48082 196 554 701 873
49324 683 808
50210 682 987 51105 891 923 52560
663 53235 547 613 702 54285 904 55044
137 44 214 532 56236 456 964 58298
356 542 866 73 59146 299 470 544 817
18

30544 894 31900 32072 538 675 702 21
33257 490 512 959 34464 35852 68 36299
479 723 68 37076 540 993 38530 58
900 49 39073 446 826 953
40054 153 63 421 903 41024 174 363
441 548 810 926 72 42054 115 43072
391 525 792 887 939 44502 20 36 45089
157 328 499 537 46028 261 383 47148
204 467 722 48219 433 611 30 60 826
49016 55 218 310 480 548 730
50306 7 55 51146 222 433 583 683
782 89 53098 280 355 936 54433 859 61
982 55039 381 938 56028 41 99 136 281
418 98 896 57329 66 456 599 695 738
59073 359 460 661 877
60838 61479 520 38 62105 528 801
63145 303 491 610 820 954 64349 555
736 800 65225 780 97 869 66204 466
67312 16 409 755 930 68000 335 462
615 59 981 94 69577 796 939
70284 541 786 829 913 71430 72139
654 73000 96 403 54 520 74214 703 12
63 75213 696 944
76773 544 648 749 93 934 77015 193 95
577 695 934 78 78289 339 79160 270 335
693

60261 536 906 61187 401 62051 266
404 500 615 86 63178 847 64423 558
65431 514 35 66317 481 549 630 815
67006 215 22 513 43 743 971 68394 962
68141 400 33 563 891
70711 51 71178 491 72262 84 92 383
89 73728 74174 234 75313 653 958
76037 169 260 66 512 53 77219 612 956
78682 79785
80153 203 393 81446 546 82994 83108
722 883 84137 350 85008 126 359 653
729 70 86635 914 48 87158 370 453 728
837 88049 63 250 340 470 89127 214 68
91 591 784
90270 323 88 522 72 91294 461 92136
93056 787 903 94029 810 95082 588 647
754 66 869 96216 353 404 530 617 28 98
958 97120 837 98126 392 99190 665 704
956

100054 60 544 101008 418 99 671 791
102455 103314 531 770 935 104135 397
576 105038 301 8 500 1 773 106148 436
49 521 901 107221 305 480 576 108277
657 99 934 109019 88 295 364 555
110093 340 439 111179 525 113398 416
558 779 81 114063 294 766 115134 320
434 587 941 116239 738 117051 143 236
365 118015 468 77 730 56 865 119090
416 79 981
120148 364 121130 46 355 460 587
122587 948 86 123123 652 896 124017
747 125028 617 75 732 126387 127639
994 128686 129793 920
131302 505 66 82 678 733 939 132411
786 133005 68 894 134245 375 135330
433 136125 137487 138011 151 292 400
690 990 139353 538
140026 806 141151 234 322 588 924
142495 505 143217 667 777 945 144012
821 145194 616 810 88 967 146037 305
480 147185 417 596 661 918 63 148078
300 403 149145 244 563 904
150252 854 151187 327 761 70 876
152054 359 96 656 902 153074 434 565
626 821 154123 409 687 969 155047 67
297 391 406 48 675 156480 683 157051
97 725 158027 391 962
160498 683 733 161377 443 703 162664
790 957 163021 152 165159 317 77 878
166110 326 464 68 790 95 167252 716
940 168219 999 169366
170536 69 930 171000 51 429 46
172083 699 795 915 66 173481 629 80
174203 53 385 420 951 175272 333 402
43 176239 421 817 903 177299 816 933
74 178377 553 179326
180110 405 660 821 922 181461 182250
61 66 183182 357 870 955 184397 965 80

180109 18 495 181025 52 279 565 627
757 871 937 41 182318 424 840 99 183031
516 81 628 45 184778 967 71

100054 60 544 101008 418 99 671 791
102455 103314 531 770 935 104135 397
576 105038 301 8 500 1 773 106148 436
49 521 901 107221 305 480 576 108277
657 99 934 109019 88 295 364 555
110093 340 439 111179 525 113398 416
558 779 81 114063 294 766 115134 320
434 587 941 116239 738 117051 143 236
365 118015 468 77 730 56 865 119090
416 79 981
120148 364 121130 46 355 460 587
122587 948 86 123123 652 896 124017
747 125028 617 75 732 126387 127639
994 128686 129793 920
131302 505 66 82 678 733 939 132411
786 133005 68 894 134245 375 135330
433 136125 137487 138011 151 292 400
690 990 139353 538
140026 806 141151 234 322 588 924
142495 505 143217 667 777 945 144012
821 145194 616 810 88 967 146037 305
480 147185 417 596 661 918 63 148078
300 403 149145 244 563 904
150252 854 151187 327 761 70 876
152054 359 96 656 902 153074 434 565
626 821 154123 409 687 969 155047 67
297 391 406 48 675 156480 683 157051
97 725 158027 391 962
160498 683 733 161377 443 703 162664
790 957 163021 152 165159 317 77 878
166110 326 464 68 790 95 167252 716
940 168219 999 169366
170536 69 930 171000 51 429 46
172083 699 795 915 66 173481 629 80
174203 53 385 420 951 175272 333 402
43 176239 421 817 903 177299 816 933
74 178377 553 179326
180110 405 660 821 922 181461 182250
61 66 183182 357 870 955 184397 965 80

150815 151201 9 421 152592 153090
283 639 846 974 154477 654 909 155119
988 156175 86 290 309 756 157215 21 708
66 158823 159063 109 243 415 94
160251 340 612 846 65 956 161711
162849 163146 648 63 94 758 164326 44
70 902 20 165524 33 661 892 998 166037
63 408 711 78 167558 93 933 168106 575
907 169157 358 708
170159 301 426 724 30 171355 544 651
804 172354 475 173529 817 949 174497
670 175430 742 176005 84 122 203 75
777 813 177013 56 162 222 342 664 841
46 900 178274 449 920 179384 639 746
823 929

100054 60 544 101008 418 99 671 791
102455 103314 531 770 935 104135 397
576 105038 301 8 500 1 773 106148 436
49 521 901 107221 305 480 576 108277
657 99 934 109019 88 295 364 555
110093 340 439 111179 525 113398 416
558 779 81 114063 294 766 115134 320
434 587 941 116239 738 117051 143 236
365 118015 468 77 730 56 865 119090
416 79 981
120148 364 121130 46 355 460 587
122587 948 86 123123 652 896 124017
747 125028 617 75 732 126387 127639
994 128686 129793 920
131302 505 66 82 678 733 939 132411
786 133005 68 894 134245 375 135330
433 136125 137487 138011 151 292 400
690 990 139353 538
140026 806 141151 234 322 588 924
142495 505 143217 667 777 945 144012
821 145194 616 810 88 967 146037 305
480 147185 417 596 661 918 63 148078
300 403 149145 244 563 904
150252 854 151187 327 761 70 876
152054 359 96 656 902 153074 434 565
626 821 154123 409 687 969 155047 67
297 391 406 48 675 156480 683 157051
97 725 158027 391 962
160498 683 733 161377 443 703 162664
790 957 163021 152 165159 317 77 878
166110 326 464 68 790 95 167252 716
940 168219 999 169366
170536 69 930 171000 51 429 46
172083 699 795 915 66 173481 629 80
174203 53 385 420 951 175272 333 402
43 176239 421 817 903 177299 816 933
74 178377 553 179326
180110 405 660 821 922 181461 182250
61 66 183182 357 870 955 184397 965 80

180109 18 495 181025 52 279 565 627
757 871 937 41 182318 424 840 99 183031
516 81 628 45 184778 967 71

180109 18 495 181025 52 279 565 627
757 871 937 41 182318 424 840 99 183031
516 81 628 45 184778 967 71

16725 17438 896 19285 470 911 21006
22418 23531 24233 515 27734 28090 723
957 31092 416 711 32509 33501 719
34215 502 35015 36208 391 592 37564
38795 40074 41088 267 588 42177 231
781 43036 44459 89 46563 931 47097
487 520 881 48002 49082 242 308 506
812 50150 499 593 51366 52364 932
53043 436 55048 198 295 351 56074
57022 121 58296 637 827 53 59181 467
798 60631 61603 77 839 62170 63297 334
64802 65169 464 504 984 66193 67713
68774 824 69180 619 29 70053 178 414
967 72514 74607 75758
76060 293 520 777 683 959 77732 813
37 78216 79319 458 666
80286 415 514 81542 703 82373 555
623 765 975 83150 496 84650 85619 857
86946 87337
90854 92233 93054 69 498 94109 792
95063 96924 97180 282 973 98831
101871 102022 30 103471 103699
105053 621 45 106029 108634 109408
827
112457 113001 64 70 235 458 114165
116423 789 921 117350 692 118224
119355 698
120316 839 72 121037 122120 205
123989 124239 955 125744 126121 393
127004 490 128533 670 129896
130369 958 97 131082 132221 133552
640 134449 136582 835 137756 138655
732 941 139438 564 670
140271 141174 415 697 964 142013
681 143781 971 144511 92 890 145766
948 146383 147044 148111 794 859
149660 858
150586 600 151860 152514 762 153109
870 154160 375 155280 674 76 156634
754 157722 158645
160402 600 81 161128 279 162993
163718 928 164964 165755 166645 817
167825 168186 169065
170267 448 669 172209 949 173130
778 174625 175456 176451 81 178692
911
180689 843 47 181106 269 182363
183560
Po zł. 50:
339 1432 797 2156 816 5255 6102 668
734 7198 642 8797 9277 792 878 10338
11687 1227

KURJER SPORTOWY

Wilnianie w obozach olimpijskich

Wyznaczenie z Wilna trzech sportowców do obozu olimpijskiego jest wyraźnym znakiem postępu sportu wileńskiego. Prowadzona od kilku lat żmudna praca zaczęła teraz wydawać cenne owoce.

Ale nie znaczy to bynajmniej żeby wszyscy, którzy są dzisiaj wymieniani na listach olimpijskich żeby mieliby jechać do Berlina. Jedni zostali wyznaczeni do obozu po to, by służyli jako partnerzy przy treningach, inni znów zasłużyli na wyznaczenie do obozu tylko dlatego że są pilni i kto wie, czy przez okres kilkunastu miesięcy nie potrafią zrobić tak wielkich postępów, żeby zdysansować tych, którzy dzisiaj są kandydatami.

Nie pewnego nie można więc jeszcze powiedzieć. W każdym bądź razie pocieszające jest, że Polski Komitet Olimpijski wziął się energicznie do pracy przygotowawczej olimpijskiej.

Okres przygotowań nie będzie w tym roku okresem eksperymentów. Posiadamy już bowiem sporo doświadczenia. Stać więc nas, by nie powtarzać starych błędów.

Słów kilka powiedzmy o wileńskich kandydatach olimpijskich. Jest ich trzech: przedstawiciel wioślarki — Kepel, hokeju — Staniszewski, boksu — Krasnopiorow.

Kepel posiada najwięcej szans wyjazdu na olimpiadę. Talent jego przez cały rok treningu powinien rozwinąć się jeszcze bardziej, a że trenuje w Krakowie pod kierownictwem pięciokrotnego mistrza Polski Długoszewskiego daje pewną gwarancję, że czas spędzony na treningach z byłym mistrzem Europy, a mistrzem Polski Vereyem nie pójdzie na marne. Kepel ma startować w Berlinie razem z Vereyem na dwójce o czterech krótkich wiosłach. Jak fachowcy twierdzą, to osada ta będzie b. silna.

Reprezentant w hokeju — Staniszewski jest obecnie w wojsku. Nie jesteśmy zdania, że Staniszewski lepiej gra od Godlewskiego, który nie zasłużył na wyznaczenie do obozu chyba tylko dlatego, że nie umie zmusić siebie do poważnego traktowania treningu. Nie wiemy jednak czy Staniszewski będzie mógł opuścić koszar. Jeżeli nie będzie mógł załatwić spraw urlopowych w wojsku, to na jego miejsce wyznaczony zostanie zapewne Józef Godlewski.

A teraz słów kilka o Krasnopiorowie. Było dwóch kandydatów boksu. Krasnopiorow i Matiurow, ale jakoby Matiurow został skreślony z listy kandydatów. Krasnopiorow w wadze koguciej, po na-

braniu oglądy meczowej i zwiększeniu agresywności, będzie mógł stać się jednym z najlepszych bokserów tej wagi, a rewanż jego z mistrzem Polski może zakończyć się sensacyjnie.

Wszyscy wilnianie, wyznaczeni do obozów olimpijskich skorzystają wiele. Naczą się racjonalnie przeprowadzać treningi. Zmieniają system pracy. Poznają w obozach sportowców lepszych od siebie.

Szkoda wielka, że nikt nie został wyznaczony do obozu z lekkoatletów. Największą szansę mieliby tutaj: Wieczorek i Fiedorak, zwłaszcza zaś Fiedorak, który z każdym rokiem robi coraz większe po-

stępy.

Przyznać trzeba szczerze, że miłą nie spodzianką sprawili nam bokserzy. Nie liczyliśmy bowiem na nich zupełnie, że zakwalifikują się do obozu, że potrafią w Poznaniu na mistrzostwach Polski zrobić dobre wrażenie.

Trzeba przypuszczać, że wilnianie dołożą wszelkich starań by nie zawieść pokładanych w nich nadziei.

„Dzień składania przysięgi „olimpijskiej“ zawodników wileńskich powinien stać się dniem święta całego sportu wileńskiego.

Uroczystość odbędzie się w połowie maja. J. N.

Warta na czele Ligi

Na czele Ligi piłkarskiej kroczy po wczorajszych rozgrywkach Warta poznańska przed Ruchem, Garbarnią, Legią, Pogonią, Cracovią, Wisłą L. K. S., Warszawianką, Śląskiem i Polonią.

Wczoraj wyniki były następujące:

Warszawa — Łódź 11:5

Odbił się w Warszawie międzymiastowy mecz bokserki Warszawa—Łódź, który zakończył się zdecydowanym zwycięstwem Warszawy 11:5. Wyniki techniczne są następujące:

Pawlak (L) zremisował z Wieczorkiem (W), Spółkiewicz (L) pokonał „Tedde“ (W), Forlański wypunktował Falpina (L), Bąkowski (W) pokonał Wo-

Fialka (Cracovia) mistrzem Polski

W Bydgoszczy odbył się wczoraj doroczny bieg naprzelaj o mistrzostwo Polski.

Trasa wynosiła 8 km. Startowało 29 zawodników. Ukończyło bieg 22.

Heljasz i Hofman w doskonałej formie

Wczoraj w Poznaniu odbyły się pierwsze zawody lekkoatletyczne na boisku. Hofman uzyskał szereg doskonałych wyników, miał on: w kuli — 14 mtr. 10 cm.,

Motocykliści otworzyli sezon

Motocykliści wileńscy otworzyli wczoraj sezon sportowy. O godz. 10 odprawiona została Msza Św. w kościele Św. Jana, a następnie ks. prof. Urbanowicz poświęcił ustawione na podwórku Skarżki motocykle, życząc powodzenia sportowcom.

Najefektowniej reprezentowali się

Polscy żeglarze zaproszeni do Szwecji

Oddział Morski Yacht-Klubu Polski został w r. b. zaproszony przez Królewski Yacht Klub Szwecji na zawody żeglarskie państw bałtyckich w Farösund, na wyspie Gottland, w dniach 3—6 VII. Podobne zaproszenie nadeszło również od Yacht Klubu w Tallinie na zlot Yachtów państw wschodnio-bałtyckich w zatoce Ryskiej. Zjazd w Farösund zbiega się z terminem re-

OGNISKO KPW ZDOBYŁO PUHAR STRZELCA.

Finał turnieju piłki koszykowej o puchar przechodni Zw. Strzeleckiego przyniósł zwycięstwo drużynie Ogniska KPW, która pokonała zespół AZS 26:20. Bardzo dobrze grał zespół O. M. P., który wygrał z AZS 36:27, a z Sokołem 2:21.

Turniej stał na wysokim poziomie. Ognisko zdobyło puchar na własność.

POS W ZWIĄZKU STRZELECKIM.

Na ogólną liczbę 184.931 Państwowych Odznak Sportowych, zdobytych w r. 1934 w całej Polsce przez grupy pozaszkolną i pozawojskową; przypada na Związek Strzelecki 84:057 odznak. W r. 1933 Związek Strzelecki zarejestrował na swoim koncie 47.108 odznak.

Spośród poszczególnych okręgów Z. S. pierwsze miejsce pod względem liczby zdobytych POS, posiada Poznań — 11.356 odznak, przed — Warszawą — 10.203 i Toruniem — 9105 odznak.

Procentowy w stosunku do liczby członków pierwsze miejsce zajmuje okręg Lubelski — 40,7 proc., przed Wołyniem — 32,2 proc. i Nowogródzkiem — 32 proc.

Pogoń pokonała we Lwowie Polonię 3:0 (1:0), Cracovia wygrała z L. K. S. 5:1 (2:), Ruch pokonał Wisłę 4:2 (3:1), Warta zwyciężyła Warszawiankę 3:1 (0:0), Legia zaś zremisowała z Garbarnią 0:0.

znakiem (L), Spodenkiewicz (W) wygrał z Banasiakiem (L), Chmielewski (L) pokonał Karpińskiego (W), Doroba I (W) wygrał z Kłodasem (L), a Mizerski (W) pokonał Krena (L).

Sensacyjny jest wynik meczu Warszawa—Lublin. Warszawa do Lublina wysłała rezerwową skład i przegrała sromotnie 6:10.

Zwyciężył zdecydowanie Fialka z Cracovii w czasie 26 min. 57 sek. Drugie miejsce zajął Karczewski z Warszawianki, a trzecie Kurpessa z Łodzi.

Bieg odbył się przy pięknej pogodzie.

skoku wdał — 6 mtr. 71 cm., skoku wzwyż 174 cm., dysku 37 mtr. 60 cm.

Heljasz zaś pchnął kulą 15 mtr. 24 cm., a dyskiem rzucił 44 mtr. 50 cm.

PIŁKARZE W. K. S. ŚMIGŁY ZWYCIĘŻYLI

Piłkarze WKS. Śmigły walczyli w sobotę i niedzielę z Makabi. W pierwszym dniu wojskowi wygrali 3:0, a w drugim 2:1. Ten ostatni mecz był stosunkowo ciekawy, zwłaszcza gdy Makabi wyrównała 1:1. Bramkę decydującą strzelił por. Browko.

Druga drużyna WKS. Śmigły wygrała z ZAKS. 2:0.

Mecze były mało interesujące. Poziom słaby.

NURMI CHCE STARTOWAĆ.

Prasa szwedzka donosi, że Nurmi postanowił wziąć ostateczny rozstrzał ze sportem amatorskim i startować w nadchodzącym sezonie jako zawodowiec.

Nurmi zamierza jakoby dokonać wielkiego tournée zagranicę i rozpocząć pogoń za nowymi rekordami świata. Jakoby ma dojść do nowego spotkania z Pietkiewiczem w Warszawie. Mistrzowie spotkają się już jako zawodowcy. W pierwszym spotkaniu zwyciężył przed Łaty Pietkiewicz.

OTWARCIE SEZONU WIOŚLARSKIEGO.

Otwarcie sezonu wioślarskiego we wszystkich klubach w całej Polsce odbędzie się w dn. 28 b. m.

Uroczystość otwarcia odbędzie się we wszystkich naszych ośrodkach tego sportu o jednakowej godzinie i z jednakowym programem.

Nieoficjalny sezon wioślarski został w Warszawie już rozpoczęty. W ubiegłym tygodniu liczne osady wyjechały na treningi.

MISTRZ ŚWIATA W WARSZAWIE.

Jak się dowiadujemy, mistrz świata w ping-pongu, węgier Barna, przybędzie do Polski w czerwcu na tygodniowe tournée.

W ciągu tego tygodnia Barna rozegra szereg spotkań w Warszawie, Łodzi, Lwowie i Krakowie.

MECZ LEKKOATLETYCZNY BERLIN — ŁÓDŹ.

Międzymiastowy mecz lekkoatletyczny pań Berlin—Łódź odbędzie się prawdopodobnie w Łodzi w dniu 9 czerwca.

Pertraktacje w tej sprawie znajdują się już w końcowej fazie.

WAJSÓWNA PRZENOSI SIĘ DO POZNANIA.

Poznańskie pisma donoszą, że rekordzistka świata w rzucie dyskiem i tegoroczna laureatka wielkiej honorowej nagrody sportowej Jadwiga Wajsówna przenosi się na stałe do Poznania.

Wajsówna zgłosiła akces do Sokoła poznańskiego.

TEATR NA POHULANCE

Dziś o g. 8-iej wiecz.

GOLGOTA

Ceny niższe

Ostatnie przedstawienia.

Walne zebranie Towarzystwa Przyjaciół Ogrodu Zoologicznego

W sobotę w lokalu Szkolnej Pracowni Przyrodniczej odbyło się walne zebranie T-wa Przyjaciół Ogrodu Zoologicznego — pod przewodnictwem p. dr. Bohdanowiczówny, dyrektorki gimnazjum im. Czartoryskiego.

Rozdano m. in. nagrody laureatom konkursu za najlepsze wypracowanie uczniów gimnazjów na temat z życia zwierząt.

Nagrody w grupie młodszych otrzymali: pp. I — Lucjan Przybora II — Helena Rajcherówna i III — Marja Rakowska; w grupie starszej: pp. I — Anatol Jasztyłowski, II — Tytus Kazimierz Karpawicz i III — Helena Raugińska. Ponadto wyróżniono szereg wypracowań.

Ze sprawozdania zarządu wynika, że Ogród Zoologiczny przy Pracowni, pomimo ciężkich warunków materialnych i terenowych, powoli rozwijał się i obecnie osiągnął swoje maksimum, którego przekroczyć już nie będzie w stanie. Powoduje to brak terenu. W związku z tem zarząd od trzech lat zabiega u władz miejskich o przydzielenie pod ogród zoologiczny lasku zwierzyńczego o obszarze 6 ha. Pertraktacje są w toku.

Towarzystwo liczy obecnie 170 członków i 45 uczni. Ogród zoologiczny posiada 150 okazów. Dochód z biletów wyniósł w ub. roku przeszło 1200 złotych.

Preliminarz budżetowy na rok przyszły zamknięto sumą przeszło tysiąca złotych.

Do zarządu wybrano ponownie p. Pawlikowskiego. Statut bowiem T-wa przewiduje w ciągu roku ustąpienie drogą losowania tylko jednego członka zarządu. Do Komisji Rewizyjnej wybrano pp.: Chylewskiego, Bohdanowiczówna i Ciennotołńskiego. (w.)

Chińska mistrzyni tenisa



Chińska mistrzyni tenisa Hoa-Hing, która brała udział w mistrzostwach tenisowych w Roehampton w Anglii, grając m. in. z królem szwedzkim.

KRONIKA

RADJO WILNO

WTOREK, dnia 16 kwietnia 1935 r.

Poniedziałek
15
Kwiecień

Dziś: Marceljana i Lamperta
Jutra: Anastazego

Teatr i muzyka

TEATR MIEJSKI POHULANKA.

— Ostatnie przedstawienia „Golgota“. Dziś, w poniedziałek dnia 15 kwietnia o godz. 4 popoł. i o godz. 8 wiecz. misterjum pasyjne w XIII obrazach „Golgota“ — w wykonaniu całego zespołu Teatru Miejskiego oraz statystów. Chór pod kier. prof. Adama Ludwiga. Ceny niższe.

Koniec przedstawienia wieczornego o godzinie 10 — przyjezdni z prowincji zdążają na pociągi.

Jutro, we wtorek dnia 16 kwietnia o godz. 4 popoł. i o godz. 8 wiecz. „Golgota“.

TEATR MUZYCZNY „LUTNIA“.

— „Domek z kart“ po cenach propagandowych. Dziś o godz. 8 m. 15 ukaże się pełna przedziwnego uroku wytworna komedia muzyczna Granichstadtena „Domek z kart“ ujęta w 7 barwnych obrazach, urozmaiconych efektownymi produkcjami baletowymi. W rolach głównych Halmirska i Dembowski, w otoczeniu, Dunin-Rychłowski, Domosławski, Tatrzanski i in. Będzie to ostatnie przedstawienie w okresie przedświątecznym.

Począwszy od dnia jutrzejszego do soboty włącznie — teatr nieczynny.

Zamiast życzeń świątecznych — składki na budowę szkół

Koło Tow. Pop. Bud. Publ. Szkół Powszechnych, istniejące przy Kuratorjum Okręgu Szkolnego w Wilnie podjęło zbiórki ofiar na rzecz budowy szkół powszechnych — zamiast życzeń świątecznych. Dotychczasowy wynik zbiórki następujący: od Nauczycielstwa szkół powszechnych w powiecie dziśnieńskim zł. 13.50, młodzież w Słonimiu zł. 3, słońskim zł. 4.50, wołkowskim zł. 32.50, Wilno—miasto zł. 10.50; — szkoły średnie: Gimnazjum w Dziśnie zł. 11.50, w Grodnie zł. 23.50, w Słonimiu zł. 6.50, w Wilnie — Gimn. im. Witolda Wielkiego zł. 4, w Suwałkach zł. 18; Seminarjum nauczycielskie w Augustowie zł. 21.50, Sem. naucz. męskie w Grodnie zł. 9.75, żeńskie zł. 10, Sem. naucz. w Nieświeżu zł. 81.20, w Święcianach zł. 14.30, Sem. naucz. żeńskie w Wołkowsku zł. 16.50, Szkoła handlowo-przemysłowa w Wilnie zł. 25, Młodzież: urzędnicy starostwa zł. 6.24, funkcyj. (PP. zł. 9.20; Inspektoraty szkolne: w Oszmianie zł. 14, w Wołżynie zł. 11.50; Kuratorjum Okręgu Szkolnego — urzędnicy zł. 48.70. Razem zł. 395.39.

Składki można wpłacać w Redakcji „Kurjera Wileńskiego“.

Najpierw wódeczka...

Handlarz bydła J. Surkowski w czasie swych wojaży po miasteczkach i wsiach w celu zakupu bydła stałe odwiedzał Ławaryszki (pod Wilnem), gdzie zatrzymywał się w karczmie Zundela Anielika, w której ze specjalną sympatią odnosił się do pewnej kelnerki.

Onegdaj w czasie kolejnego przyjazdu do Ławaryszek jak zwykle zawitał do karczmy Anielika leż kelnerki nie było. Kiedy handlarz będący „pod dobrą datą“, zażądał sprowadzenia jej i spotkał się z odmowną odpowiedzią, zaczął wraz z paru kolegami demolować urządzenie lokalu i powybił wszystkie szyby nawet w kilku pobliskich domach.

Kres swawolności położyła policja, która zatrzymała awanturników i osadziła ich do czasu całkowitego wytrzeźwienia w areszcie. (e)

Na wileńskim bruku

GRUŻLIWA POWODEM ZAMACHU SAMOBÓJCZEGO.

Wczoraj wieczorem w mieszkaniu przy ul. Tartaki 17, w zamiarze pozbawienia się życia zażyła większą ilość denaturatu Róża Szerman.

Przewieziono ją w stanie bardzo ciężkim do szpitala św. Jakóba.

Jak się okazało powodem który skłonił Stermanową do zamachu na swoje życie była przeżłota gruźlica. (e)

WILJA WYRZUCIŁA ZWŁOKI NIEZNANEGO TOPIELCA.

Wczoraj wieczorem jeden z robotników z Tartaku Szapiry Calel Kon (Bagatela 25) przechodząc brzegiem Wilji obok tartaku, spostrzegł leżące na brzegu zwłoki nieznanego mężczyzny. Kon powiadomił o tem policję i wkrótce na miejsce wypadku przybyli przedstawiciele władz sądowniczych, którzy wszczęli dochodzenie.

Wobec nieodnalezienia przy zwłokach topielca żadnych dokumentów, tożsamość jego nie została narazie ustalona.

Zwłoki przewieziono do kostnicy przy szpitalu św. Jakóba. Zewnętrznych obrażeń na ciele nie stwierdzono. Nasuwa to przypuszczenie, iż nieznanemu popełnił samobójstwo.

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 14/IV — 1935 roku.

Ciśnienie 747

Temperatura średnia + 4

Temperatura najwyższa + 7

Temperatura najniższa + 1

Opad 2,1

Wiatr półn.-zachodni

Tend.: stan stały, nast. wzrost

Uwagi: chmurno, przel. deszcz

— Przewidywania pogody do wieczora dn. 15 kwietnia według Pima.

Pogoda o zachmurzeniu zmiennem, dużem w południowej połowie kraju. Miejscami deszcz. Ciepłej.

Na południu i środku kraju umiarkowane wiatry z kierunków wschodnich. Pozatem zmiany.

MIEJSKA

— Od dziś sklepy otwarte do godz. 9-ej. Po czynając od dnia dzisiejszego przez cały tydzień sklepy otwarte będą do godz. 9 wiecz. w Wielką Sobotę zaś do godz. 6 wiecz.

— Spadek bezrobocia. W minionym tygodniu zanotowano dalsze nieznaczne zmniejszenie się bezrobocia. Liczba bezrobotnych spadła o 15 osób. Obecnie Wilno liczy 6023 bezrobotnych.

— Rewizja gospodarki miejskiej. Radziecka Komisja Rewizyjna przystąpiła już do rewizji całokształtu gospodarki miejskiej. Przeprowadza ona obecnie rewizję wykonania przez magistrat budżetu za rok 1933-34 oraz za rok 1934-35.

Ponadto dorywczo dokonywane są inspekcje różnych agend magistratu. Prace Komisji Rewizyjnej potrwać kilka miesięcy.

PRASOWA

— Wybory z Synd. Dziennikarzy. W wyniku niedzielnych wyborów w Syndykacie dziennikarzy wileńskich do zarządu weszli pp.: prezes Marjan Szydłowski, członkowie: J. Jurkiewicz, P. Kownacki, J. Nieciecki i K. Syrewicz. Do sądu dziennikarskiego powołano pp.: L. Abramowicza, Z. Fedorowicza, W. Kiszkiusa, St. Macięwicza i J. Ostrowskiego. Komisja rewizyjna składa się z pp.: Wł. Hołubowicza, St. Kodzia i K. Lubońskiego.

Ze spraw znajdujących się na porządku dziennym po dłuższej dyskusji techniczne załatwienie sprawy utworzenia sekcji dziennikarzy żydowskich przy Syndykacie Dzienn. Wil. powierzone zarządowi.

ZEBRANIA I ODCZYT

— Odwołanie odczytu. Koło Kobiet Postępowych podaje do wiadomości że odczyt p. W. Sałowicza p.t. „Czurlonis, jako malarz i muzyk litewski“, wyznaczony na dz. 16 bm. odwołuje się z powodu choroby prelegenta. Odczyt powyższy odbędzie się po świętach. Data będzie podana w prasie.

— Odczyt w ZOR. We czwartek 18 kwietnia r. b., o godz. 19 w lokalu Związkowym przy ul. Orzeszkowej 11-a m. 1, odbędzie się odczyt kol. mjr. rez. Półka Stefana Brokowskiego na temat „O nowej konstytucji“.

SPRAWY ŻYDOWSKIE

— Ważne Zgromadzenie artystów malarzy żydowskich. Plastycy żydowscy, których działalność organizacyjną w ostatnich kilku latach osłabła postanowili obecnie wznowić i ożywić pracę Towarzystwa. Po wysłuchaniu sprawozdań i dyskusji wybrano nowy zarząd w osobach Bera Załkında, M. Lejbowskiego, Białogórskiego, Witala i Czarnockiego. Ponadto postanowiono grządzić w przyszłym tygodniu wspólnie z Towarzystwem dla popierania sztuki żydowskiej retrospektywną wystawę art. mal. Bera Załkında. W projekcie jest także urządzenie wystawy słynnego malarza J. Adlera, którego obrazy wystawiane są obecnie w Warszawie, oraz wileńskiego art. mal. M. Lejbowskiego.

Dla urządzenia wystawy Bera Załkında zorganizowany został wczoraj specjalny Komitet.

— Kantor Sztajnberg w Wilnie. Na skutek ponownej interwencji rab. Frieda u władzy wojewódzkiej otrzymał kantor Sztajnberg zezwolenie na wyjazd do Polski i dziś przyjeżdża do Wilna. W Wilnie pozostaje kantor Sztajnberg przez cały okres świąt paschalnych.

TYLKO PUBLICZNE INWESTYCJE P
OTRAFIA PRZEOBRAZIĆ ZANIEDBA-
NY KRAJOBRAZ POLSKI.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Bisk. Bandurskiego 4. Telefony: Redakcji 79. Administr. 99. Redaktor naczelny przyjmuje od g. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od g. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9^{1/2}—3^{1/2} popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—2 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9^{1/2}—3^{1/2} i 7—9 wiecz. Konto czekowe P.K.K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Biskupa Bandurskiego 4. Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową i dodatkami książkowym 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za pierwszą milimetrów przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakc., komunikaty — 70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe — 30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń w tekście 4-ro łamowy, za tekstem 8-mio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrzeżeń miejsca.

PONIEDZIAŁEK, dnia 15 kwietnia 1935 r.

6.30: Pieśń. 6.36: Gimnastyka. 6.50: Muzyka. 7.45: Program dzienny. 8.00: Audycja dla szkół. 11.57: Czas i hejnał. 12.03: Kom. met. 12.05: Koncert małej ork. P. R. 12.45: Pogadanka dla kobiet. 12.55: Dziennik południowy. 13.05: Muzyka dawna (płyty). 13.50: Codzienny odcinek powieściowy. 15.45: Koncert Zesp. Adama Hermanna. 16.30: Lekcja języka niemieckiego. 16.45: Pieśni H. Wolffa i R. Straussa (płyty). 17.00: Aud. dla dzieci młodszych. 17.15: Statkiem do Nastusi. 18.00: Przegląd filmowy. 18.10: Krótki koncert Reprezentacyjnego Chóru Strzeleckiego. 18.25: Chwilka społeczna. 18.30: Skrzynka pocztowa. 18.45: Życie artystyczne i kulturalne miasta. 18.45: Utwory Havdna (płyty). 19.07: Program na sobotę. 19.15: Ze spraw litewskich aktualnych. 19.25: Wiad. sportowe. 19.35: Audycja żołnierska. 20.00: Koncert muzyki lekkiej. 20.45: Dziennik wieczorny. 20.50: Jak pracujemy i żyjemy w Polsce. 21.00: W szóstą rocznicę śmierci Henryka Melcera. Koncert poświęcony jego twórczości. 22.15: Muzyka salonowa.

REWJA | D z i 5!
BALKON 25 gr.
Program Nr XVIII

JA PANA ZNAM

Igraszki wiosenne w 19 podskokach. Gościnne wyst.: N. BOLSKIEJ, W. ZDANOWICZA. Szczegóły w afiszach. Codziennie 2 seanse: o godz. 6-ej i 8 m. 3 w. W niedzielę i święta 3 seanse: 4, 6.30 i 9-ej. W soboty kasa czynna do g. 10-ej.

Ostatnie 2 dni.

Widowisko
10 000 cudów!
Najnowszy film

Wonder Bar

DOLORES DEL RIO, RICARDO CORTEZ oraz AL JOLSON, który wykonuje romanse w języku rosyjskim. Efektowne, olśniewające balety, tańce, śpiew i rewja. WYJĄTKOWY NADPROGRAM.

CASINO | Dziś.

który podbił Jackie Cooper

Bohater słynn. filmu „Czemp“ w najlepszym i najnowszym filmie przewyższaj. „Czempa“

Dzielny chłopiec

który wrzusa, rozmiesza i wyciska łzy! Sierota Chicago w dzikich przygodach Zachodu. Nad program: AKTUALJA. Seanse o godz. 4—6—8—10-ej

HELIOS | Dziś film dla wszystkich

Potężne arcydzieło filmowe

(Drame de Lourdes) W roli głów. gen. Jean Bara. Film zrealizowany w 7-mio letni rozmachem artystycznym. Prześliczne Chóry. Obowiązkiem każdego jest obejrzeć ten film, który pozostawia na ZAWSZE w pamięci widza potężne wrażenie. — Nadprogram: ATRAKCJE

OGNISKO |

Wiara, Nadzieja i Miłość

DZIŚ. Dzieje miłości bezgrzesznej p. t.

W rolach głównych: Simone Generols i Jacque Catalain
NAD PROGRAM: Urozmaicone DODATKI DŹWIĘKOWE. Początek seansów codz. o g. 4-ej p.p.

CZAS
pomyśleć o ogłoszeniach!!!

Ogłoszenia do „Kurjera Wileńskiego“ i do in. pism bardzo tanio, solidnie i na dogodn. warunkach załatwia

BIURO OGŁOSZEŃ
St. Grabowskiego
Wilno, Gąrbarska 1, tel. 82.

MEBLE NOWOCZESNE I STYLOWE
gotowe i na zamówienia, syplalnie, [stolowe i sztuki pojedyncze poleca, po cenach dostępnych
STOLARZ
STANISŁAW SKRODZKI
Dojazd autobusem: z Placu Orzeszkowej do ul. Równa Pole 5-a

UDZIELAM
LEKCYJ MUZYKI
NA GITARZE I MANDOLINIE

Organizuję orkiestry ludowe i dęte. — Piszę szkoły, albumy, partitury orkiestrowe. Lekcje udzielam w mieszkaniu reflektanta. Dowiedzieć się: Biskupia 4—18, lub Św. Wincentego 6/17—3
Kapelmistrz L. Kiewaklin

CZEKOLADA
A. Piasecki S. A.
KRAKÓW
WYSOKO-JAKOŚCIOWE SUROWCE
WIELKI WYBÓR — NISKIE CENY

AKUSZERKA
Maria Laknerowa

Przyjmuje od 9—7 w ul. J. Jasińskiego 5-20 róg Ofiarnej (obok Sądu

DOKTOR
Blumowicz

Choroby weneryczne, skórne i wencoplciowe
Wielka 21, tel. 9-21
Przyjm. od 9—1 i 3—8

DOKTOR

J. PIOTROWICZ-
JURCZENKOWA

Ordynator Szpita. Sawicz
Choroby skórne, weneryczne i kobiece
Wileńska 24, tel. 1866
Przyjm. od g. 5—7 w.